

Abstrakt

Vývoj konkordátního práva od roku 1964 do současnosti

Cílem předkládané práce je rozbor a srovnání konkordátního práva na příkladu několika vybraných zemí. Práce je zaměřena na středoevropský prostor (Česká republika, Slovenská republika, Polská republika, Německá spolková republika), pro účely širšího záběru práce byly zvoleny ještě další země. První z těchto zemí je Španělsko, které představuje unikátní příklad postupného přechodu z tradičních konkordátních smluv na smlouvy moderního charakteru, uzavírané po Druhém vatikánském koncilu. Druhou vybranou zemí je Kolumbie jako zástupce mimoevropského prostoru, rovněž s dlouhou konkordátní tradicí.

Práce je rozdělena do dvou základních částí. V první části, tvořené první a druhou kapitolou, jsou vymezeny základní pojmy (konkordát, třídění konkordátních smluv, strany konkordátních smluv, Svatý stolec) a stručně shrnut vývoj mezinárodněprávní subjektivity Svatého stolce. Rovněž je věnována pozornost Druhému vatikánskému koncilu, který má pro konkordátní právo naprosto zásadní význam. Následují kapitoly věnované jednotlivým zkoumaným zemím. Třetí kapitola se tak zabývá Německem, po úvodním výkladu následuje stručné zhodnocení stavu konkordátní úpravy dle jednotlivých spolkových zemí. Čtvrtá kapitola je věnována Kolumbii, kapitola pátá se zabývá Španělskem. Na příkladu Španělska je znázorněn klasický předkoncilní model úpravy vzájemných vztahů mezi státem a církví a jeho postupné nahrazování úpravou novou. Polskou republikou se zabývá kapitola šestá. Závěrečné kapitoly se věnují České republice a Slovenské republice. Na úvod kapitoly sedmé je provedeno zhodnocení Modu vivendi z roku 1928, který představuje důležitý mezník ve vývoji vzájemných vztahů. Posléze je rozebrán vývoj směřující k podepsání textu Smlouvy mezi Českou republikou a Svatým stolicem o úpravě vzájemných vztahů a následujícímu neúspěchu ratifikačního procesu. Osmá kapitola je zaměřena na rozbor jednotlivých smluv uzavřených mezi Svatým stolicem a Slovenskou republikou, zabývá se rovněž připraveným textem Smlouvy mezi Slovenskou republikou a Svatým stolicem o právu uplatňovat výhrady ve svědomí.